

加油站内使用手机支付安全吗?

专家:防爆区使用手机有隐患,可去站内便利店支付;职能部门:将定期开展安全检查



制图 李荣荣

快报调查

热线:96060

近日,南京市市民陈女士向现代快报记者反映,自己在中石化凤台南路加油站给车加油时,加油站工作人员表示可以扫码支付。但在她印象中,加油站禁止使用手机是明文规定,也是安全常识。在加油站使用手机支付是否安全呢?专家建议应该尽量避免手机支付,相关职能部门表示,手机扫码支付必须在安全区域内。

现代快报+/ZAKER
南京记者 于露 季雨

○市民反映

加油站内用手机扫码支付战战兢兢

4月1日,市民陈女士告诉现代快报记者,她近日在凤台南路一家加油站内加油时,发现自己的油卡找不着了,正着急时,工作人员表示可以扫二维码支付。陈女士感到很惊讶,加油站不是明令禁止使用手机吗?虽然心里有疑问,但是陈女士还是战战兢兢地进行了扫码支付。“工作人员直接拿了一个印

有二维码的小牌子给我,我是在车内直接扫码的。”

另一位车主施先生也告诉记者,他有一次去板仓街的一个加油站,没有带现金,便用手机扫了工作人员提供的二维码支付了油费。他还说,支付的地点就在车辆加油的区域内。

不少车主反映,中石油很早之

前就支持手机扫码支付了,中石化之前只支持加油卡和现金支付的方式,不知何时也默默开通了移动支付,但车主不主动询问,加油站工作人员一般不会主动提醒可以移动支付。

也有不少车主告诉记者,他们加油的站点一般只支持用现金和加油卡支付。

○现场走访

主城区大部分加油站可以扫码付款

近日,现代快报记者先后走访了位于南京主城区的数家中石化、中石油加油站点,发现这两家企业的加油站内均可使用手机扫码支付加油费用。

在中石化中山南路加油站内,记者没有发现醒目的支持移动支付的标志。排在记者前面的车主,采用的也都是现金支付的方式。在

记者的主动询问下,工作人员才表示可以移动支付。

而位于龙蟠中路的中国石油加油站则已经开通了移动支付的平台,一名工作人员称现在来加油的消费者大多会选择移动支付,不过移动支付的平台并不在加油区域,而是在一旁的店铺内。他告诉记者,每个加油站点的情况都不一

样,目前部分门店上线了移动支付功能。

4月2日,现代快报记者又来到位于南京江宁区的一家中国石化加油站。一名工作人员告诉记者,目前该加油站暂时不支持移动支付,“一方面是危险,另一方面是系统还没有上线,现在都是现金支付。”

○起草专家

《加油站作业安全规范》严禁使用手机

在加油站内使用手机支付油费是否有危险呢?

现代快报记者查阅《加油站作业安全规范》(AQ3010-2007)发现,其中第九条第二点规定:站区内严禁吸烟,不得使用移动通信工具。易燃、易爆区域内,严禁使用手机、BP机,严禁摄像拍照。该“安全规范”起草单位为江苏省安全生产

研究院。

4月2日,现代快报记者联系上江苏省安全生产研究院,当时负责撰写“安全规范”的一位施姓工作人员表示,《加油站作业安全规范》(AQ3010-2007)是2007年起草的,至今未更换版本。当时为什么会提出严禁使用手机这一条呢?这位工作人员解释说,这是出于加油

站有一部分属于防爆区域的考量,“防爆区域内不可以使用手机,通讯设备放电,油气万一泄漏就会发生爆炸,主要是预防这个。”

那么加油站内是否可以进行移动支付呢?该工作人员称,加油站内的便利店并不在防爆区域内,出了防爆区域,对移动支付就没有限制。

○专业人士

手机支付应在油气浓度较低之处

4月3日,记者就此咨询了熟悉加油站安全监管的一位专家,他表示,“油枪附近是油气浓度最高的地方,点燃油气所需要的电流很小,手机在工作状态下产生的静电完全可以达到这个界限,因此必须禁止使用手机。”他还说,“如果非要手机支付的话,也应该在油气浓度较低的地方,如在车内或相对封闭的便利店等远离油枪的‘封闭环境’内进行。”

东南大学一名信息学教授认为,在加油站内使用手机是明令禁止的,而手机扫码支付也应该尽量避免。“手机扫码支付时一般处于4G的数据状态下,通电话时4G的网络状态会自动切换成2G,而2G的数据功率会比4G大很多,安全隐患也相对增大。”该教授还表示,自己也曾遇到过扫码支付的情况,当时的加油站工作人员也提醒,扫码时应尽量远离油枪口,以免产生不必要的安全隐患。

○职能部门

定期开展安全检查 杜绝此类现象发生

近日,现代快报记者将在部分加油站发现的“可以手机扫码支付油费”的情况反映给相关部门。4月8日,秦淮区商务局工作人员吴军荣经过核实后对记者进行了答复:扫码支付情况属实,但之前加油站明确要求扫码支付地点必须是安全区域内,即加油站便利超市店内。对于记者反映的情况,吴军荣表示,部分加油站工作人员为了图方便而直接在加油机附近扫码支付,区商务局已要求加油站工作人员进行自我检查。区安监部门也表示,日后会定期开展安全检查,以杜绝该现象的再次发生。

扫码支付是否存在安全隐患?秦淮区商务局回复道:已联系区应急管理局(消防大队、安监局),工作人员确认其做法是符合安全要求的,但扫码地点不要在加油区域内,这点社会大众可以放心。

图说
我们的
价值观

祖国 是我家

爱国
敬业
诚信
友善
富强
平等
公正
法治
自由
民主
文明
和谐

